

## 2024 年普通高中高三级教学质量测试

## 语 文

本试题共 9 页，考试时间 150 分钟，满分 150 分

## 注意事项：

1. 答题前，考生先将自己的信息填写清楚、准确，将条形码准确粘贴在条形码粘贴处。
2. 请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。
3. 答题时请按要求用笔，保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不得使用涂改液、修正带、刮纸刀。考试结束后，请将本试题及答题卡交回。

## 一、现代文阅读（35 分）

## （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：对于中国古典价值观念的理解，受制于多重阐释原则的影响，除了因阐释方法的差异而产生的不同认知外，更为突出的是现实需求等诸方面因素的影响。比如，在 1840 年之后遭受西方军事和经济双重冲击的社会环境下，中国的先进知识分子对于儒家在传统中国社会中所发挥的作用及其在未来中国发展中所能产生的影响的认知产生了重大分歧。除了我们所习见的认为儒家思想阻碍了中国的现代化进程这一说法，国人对传统儒家在“公”与“私”问题上的理解也出现了巨大的冲突。

相较于墨家、道家等思想流派，儒家的价值在近代中国受到的争议最大，墨家和道家经常被视为是符合现代中国社会需要的“进步”因素。因多重视野而导致的阐释策略的冲突，在评断儒家价值的过程中表现得最为明显，在 21 世纪的多元现代性背景下，“公”“私”对立的问题再度成为学术界关注的议题，不过更多的目光聚焦于作为“公”“私”问题的源发点“仁爱”之上。一般而言，对于仁爱的范围的确立与对“公”“私”问题的认识关系密切。

人们在追问，儒家的仁爱究竟是一种局限于血缘亲情内部的爱，还是可以突破血缘限度扩充至天地万物的普遍之爱？对于这一问题，否认儒家价值的人会倾向于认为儒家只关注血亲之爱，缺乏公共维度，难以成为现代价值的基础。与此同时，那些强调儒家人伦的学者，会十分重视差序格局对于儒家秩序的重要性，认为“人伦秩序”对儒家来说是决定性的，缺乏人伦维度的儒家已经失去了儒家的根本价值支撑，并据此认为，儒家并不是抽象地肯定“公共性”，而是强调“家”作为儒家社会秩序的基础地位。另有一些学者则认为，重视家庭伦理及人伦的意义，固然是儒家思想的重要倾向，但在儒学发展史上，仁爱并没有被局限于“家”的范围，人类要把仁心从血缘之爱推广到所有的群体。仁爱并不能简单固化于血缘之爱，其最高境界应该是爱所有人。

确切地说，对于儒家之爱的不同认识由来已久。早期的儒家和墨家的争论就集中于“仁爱”与“兼爱”的异同，儒家内部的不同派别之间也一直存在着基于血缘的爱和“泛爱众”之间的争论。这样的争论甚至会上升到对传统经典学派属性的怀疑。比如，围绕《礼记·礼运》中的“不独亲其亲”的“天下为公”观念是否掺杂着墨家与道家观念的猜疑自宋代延续至今，甚至有许多人认为，“不独亲其亲”的境界有违儒家的纲常伦理是墨家的价值观。

作为一种秩序理论，儒家思想必然要涉及超越“家”的更大范围的事务。因此，就会根据其内在需要发展出“公正”和“普惠”的理念。在《尚书·洪范》中有这样的提法：“无偏无陂，遵王之义；无有作好，遵玉之道；无有作恶，遵王之路。无偏无党，玉道荡荡；无党无偏，王道平平；无反无侧，王道正直。会其有极，归其有极。”意思是说，天下的正道是没有偏向而正直的，从“公私”的视野看，就蕴含着不能“偏私”，而要“为公”的意思。儒家理想中的井田制、禅让制和其他政治制度的设计就是这种公正无私原则的体现。

进一步说，就是如何理解儒家立足于血缘的伦理秩序和由此基础所能达到的价值极限。以家庭血缘为基准，让儒家的仁爱思想不离日常生活状态，更容易为人们所接受。但“天下为公”的目标，则让仁爱观念具有超越个人和家庭局限的可能，达到人与人之间互相关爱的“仁民爱物”的境界。

（摘编自干春松《多重维度中的儒家仁爱思想》）

材料二：在差序格局中并没有一个超乎私人关系的道德观念，这种超己的观念必须在团体格局中才能发生。孝、悌、忠、信都是私人关系中的道德要素。但是孔子却常常提到那个“仁”字。《论语》中对于“仁”字的解释最多，但是也最难捉摸。一方面他一再地要给“仁”字明白的解释，而另一方面却又有“子罕言利，与命与仁”。孔子屡次对于这种道德要素“欲说还止”。

孔子有不少次说“不够说是仁”，但是当他积极地说明“仁”字是什么时，他却退到了“克己复礼为仁”“恭宽信敏惠”这一套私人间的道德要素了。孔子的困难是在“团体”组合并不坚强的中国乡土社会中不容易具体地指出一个笼罩性的道德观念来。“仁”这个观念只是逻辑上的总合：一切私人关系中道德要素的共相，但是在社会形态中综合私人关系的“团体”的缺乏具体性，只有个广被的“天下归仁”的天下，这个和“天下”相配的“仁”也不能比“天下”观念更为清晰。所以凡是具体说明时，还得回到“孝悌忠信”那一类的道德要素。正等于要说明“天下”时，还得回到“父子、昆弟、朋友”这些具体的伦常关系。

（摘编自费孝通《乡土中国》）

1. 下列对两则材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 在多元现代性背景下“公”“私”对立的问题再度成为学术界关注的议题，“仁爱”作为该问题的源发点而备受关注。
- B. 早期儒家和墨家在“仁爱”与“兼爱”的异同方面就有争论，即基于血缘的爱和“泛爱众”之间的争论，这样的争论影响巨大。
- C. 部分学者认为，儒家的仁爱不应该被局限于“家”的范围，不能固化于血缘之爱，其最高境界应该是爱所有人。
- D. 孔子对“仁”欲说还止，又退回到私人间的道德要素，无论是“天下”，还是与之相配的“仁”，两个观念都不太清晰。

2. 下列对材料一论证的相关分析，正确的一项是（3分）

- A. 首段运用当代知识分子认知变化的事例，来证明因阐释方法的差异和现实需求等因素的影响而产生的不同认知。
- B. 对于儒家的仁爱是一种血缘亲情的爱，还是可以扩充至天地万物的普遍之爱，材料给出了两种不同的观点。
- C. 有人猜疑《礼记·礼运》掺杂着墨家与道家观念，表明儒家和墨家的争论已经上升到对传统经典学派属性的怀疑。
- D. 引用《尚书·洪范》中的文字，是为了证明儒家思想涉及超越“家”的更大范围的事物，从而发展出“公正”和“普惠”的理念。

3. 下列说法中，不符合儒家“天下为公”的仁爱思想的一项是（3分）

- A. 老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。
- B. 兼相爱，交相利。
- C. 民至老死，不相往来。
- D. 修身，齐家，治国，平天下。

4. 请简要梳理材料一的行文脉络。（4分）

5. 分析两则材料对于儒家仁爱思想认知的差异。（6分）

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 兰州杂碎

茅盾

南方人一到兰州，这才觉得生活的味儿大不相同。

一九三九年的正月，兰州还没有遭受轰炸，唯一漂亮的旅馆是中国旅行社办的“兰州招待所”。三星期之内“招待所”的大厅内，有过七八次的大宴会，做过五次的喜事，其中最热闹的一次喜事，还把“招待所”的空客房全部租下。新郎是一个空军将士，据说是请准了三天假来办这场喜事，假期一满，就要出发，于是“招待所”的一间最大的客房，就权充作三天的洞房。

“招待所”是旧式房屋，可是有新式门窗，绿油的窗，红油的柱子，真辉煌！有一口自流井，抽水筒成天ka-ta-ka-ta地叫着。

在上海受过训练的南方籍茶房，给旅客端进了洗脸水和茶水来了；嘿，清的倒是洗脸的，浑的倒是喝的么？不错！清的是井水，是苦水，别说喝，光是洗脸也叫你的皮肤湿巴巴地难受；不用肥皂倒还好，一用了肥皂，你脸上的尘土就腻住了毛孔，越发弄不正。这是含有多量碱质的苦水，虽清，却不中使。

浑的却是河水。那是甜水。一玻璃杯的水，回头沉淀下来，倒有小半杯的泥浆，然而这是“甜”水，这是花五毛钱一担从城外黄河里挑来的。

不过苦水也还是水。甘肃省有许多地方；据说，连苦水也是宝贝，一个人独用一盆洗脸



水，那简直是“骇人听闻”的奢侈！吃完了面条，伸出舌头来舐干那碗上的浓厚的浆汁算是懂得礼节。用水洗碗——这是从来没有的。老百姓生平只洗两次身：出世一次、去世一次。

呜呼，生在水乡的人们哪里想得到水竟是这样宝贵？正如不自由的人，才知道自由之可贵。

兰州城外的河水那样湍急，所以没有鱼。不过，在冬天兰州人也可以吃到鱼，那是青海湟水的产物，冰冻如石。一九三九年的正月，兰州的生活程度在全国说来，算是高的，这样的“湟鱼”，较大者约三块钱一尾。

一九三九年三月以前，兰州虽常有警报，却未被炸；兰州城不大，城内防空洞不多，城垣下则所在有之。但入口奇窄而向下，俯瞰宛如鼠穴。警报来时，居民大都跑避城外；城外群山环绕，但皆童山，人们坐山坡下，蚂蚁似的一堆一堆，老远就看见。旧历除夕前一日，城外飞机场被炸，投弹百余，但据说仅死一狗。这是兰州的“处女炸”。越三日，是为旧历新年初二，日机又来“拜年”。这回在城内投弹了，可是空战结果，被我方击落七架（或云九架），这是“新年的礼物”。从此以后，恼羞成怒的滥炸便开始了，几乎每一条街，每一条巷，都中过炸弹。一九四〇年春季的一个旅客，在浮土寸许厚、软如地毯的兰州城内关外走一趟，便往往看见有许多房子，大门还好的，从门隙窥视，内部却是一片瓦砾。

但是，请你千万不要误会兰州就此荒凉了。依着“中国人自有办法”的规律，一九四〇年春季的兰州比一年前更加“繁荣”；更加飘飘然。不说俏皮话，经过多次轰炸后的兰州，确有了若干“建设”：物证就是有几条烂马路是放宽了，铺平了，路两旁排列着簇新的平房，等候商人们去繁荣市面；而尤其令人感谢的，电灯也居然像“电”灯了。

但所谓“繁荣”，却也有它的另一方面。比方说，一九三九年的春天，要买一块肥皂，一条毛巾，或者其他化妆品，当然不是“踏破铁鞋无觅处”，可是货色之缺乏，却也显而易见。至于其他“洋货”，凡是带点奢侈品的，只有几家“百货店”方有存储，而且你要是嫌他们“货色不齐全”时，店员就宣告道：“再也没有了。这还是从前进来的货呢，新货来不了！”但是隔了一年工夫，景象完全不同，新开张的洋货铺子三三两两地在从前没有此类店铺的马路上出现了，新奇的美术字的招牌异常触目；货物的陈列式样也完全是“上海气派”；陌生牌子的化妆品，人造丝袜、棉毛衫裤、吊袜带、手帕、小镜子、西装领带，应有尽有，非常充足。特别是玻璃杯，一年以前几乎少见的，这时也每家杂货铺里都有了。而且有步哨似的地摊，则洋货之中，间或也有些土货。手电筒和劣质的自来水笔、自动铅笔，在地摊上也常常看到。战争和封锁，并没有影响到西北大后方兰州的洋货商——不，他们的货物的来源，倒是愈“战”愈畅旺了！何以故？因为“中国人自有办法”。

一个在特种机关里混事的家伙发牢骚说：“这是一个极大的组织，有包运的，也有包销的。在路上时，有武装保护，到了地头，又有虎头牌撑腰。值一块钱的东西，脱出手去便成为十块二十块，真是国难财！然而，这是一种特权，差不多的人，休想染指。全部的缉私机构在他们的手里。有些不知死活的老百姓，穷昏了，居然也走这一道，肩挑背驮的，老鼠似的抄小路硬走个十站八站路，居然也会弄些来；可是，沿途碰到零星的队伍，哪一处能够白放过，总得点缓点缓。要是最后一关碰到正主儿的检查，那就完了蛋，货充公，人也押起来。前些时，查出一个巧法儿：女人们把洋布缠在身上，装作大肚子混进来。现在凡是大

肚子女人，都要检验……嘿，你这该明白了吧——一句话，一方面是大量的化公为私，另一方面则是涓滴归‘公’呵！”

这问题，决非限于一隅，是有全国性的，不过，据说也划有势力范围，各守防地，不相侵犯。这也属于所谓“中国人自有办法”。

地大物博的中国，理应事事不会没有“办法”，而且打仗亦既三年多，有些事也应早有点“办法”。西北一带的根本问题是“水”。有一位水利专家指点那些秃顶的黄土山说：“土质并不坏，只要有水！”又有一位农业家看中了兰州的水果，幻想着如何装罐头输出。皋兰县是出产好水果的，有名的“醉瓜”，甜而多汁，入口即化；又带着香蕉味一般的酒香。这种醉瓜，不知到底是哈密瓜的变种呢，或由它一变而为哈密瓜，但总之，并不比哈密瓜差。苹果、沙果、梨子，也都不坏。皋兰县是有发展果园的前途的。不过，在此“非常时期”，大事正多，自然谈不到。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 文章写漂亮的旅馆“兰州招待所”办喜事，与全文反映的时代背景似不协调，却为当时沉重的生活增添了一抹亮色。
- B. 从井中打出的清水苦涩，从黄河里挑来的浑水却是“甜”的，富有西北地方特色，也反映出兰州存在严重的饮水问题。
- C. 文章写防空洞“人口奇窄而向下”“宛如鼠穴”，所以当警报来临时，百姓多跑出城外，可见当时防空洞形同虚设。
- D. 文中虽然三次写到“中国人自有办法”，但这并不是作者对中国人在战时求生存的勤劳和智慧的赞扬，而是持否定态度。

7. 下列对文中“小家伙”发牢骚的一段话的分析和鉴赏，正确的项是（3分）

- A. 此段借“小家伙”之口解释了上文中“他们的货物的来源，倒是愈‘战’愈畅旺了”的原因。
- B. 此段中“撑腰”“染指”“点缀点缀”“正主儿”等词语充斥着江湖气，也隐含着作者的态度。
- C. 用“不知死活”“老鼠似的”等词描写老百姓，作者的目的是借此批判中国人的国民劣根性。
- D. “巧法儿”“涓滴归‘公’”两个词运用了反讽的艺术手法，增强了人物语言的表达效果。

8. 本文标题为“兰州杂碎”，如何理解“杂碎”一词？请结合全文内容简要分析。（4分）

9. 某班级读书小组在阅读完《兰州杂碎》一文后，认为末段“在此‘非常时期’，大事正多，自然谈不到”一句蕴含深意，大家纷纷发表自己的见解，请你为自己的发言列一个简要的提纲。（6分）

## 二、古代诗文阅读 (35 分)

### (一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

材料一：襄公<sup>①</sup>如楚，及汉，而康王卒，欲还。叔仲昭伯曰：“君之来也，非为一人也，为其名与其众也。今王死，其名未改；其众未败，何为还？”诸大夫皆欲还。季孙惠伯曰：“不知所为，姑从君乎？”叔仲曰：“子之来也，非欲安身也，为国家之利也，故不惮勤远而听于楚，非义楚也，畏其名与众也。美义人者，固庆其喜而吊其忧，况畏而服焉？闻丧而往，闻丧而还，苟半姓实嗣<sup>③</sup>，其谁代之任丧？王太子又长矣，执政未改予为先君来死而去之其谁曰不如先君？将为丧举，闻丧而还，其谁曰非侮也？事其君而任其政，其谁由己贰？求说其侮，而亟于前之人，其优不滋大乎？若从君而走恶，则不如违君以避难。有御楚之术，而有守国之备，则可也；若未有，不如往也。”乃遂行。及方城，闻季武子<sup>④</sup>薨，公欲还，出楚师以伐鲁。荣成伯曰：“不可！君之于臣，其威大矣。不能令于国，而恃诸侯，诸侯其谁昵之？若得楚师以伐鲁，鲁既不违夙之取予也，必用命焉；守必固矣。若楚之克鲁，诸姬<sup>⑤</sup>不获窶焉，而况君乎？彼无亦置其同类以服东夷，而大攘诸夏，将天下是王，而何德于君，其予君也？若亦克鲁，君以蛮、夷伐之，而又求入焉，必不获矣，不如予之。夙之事君也，不敢不悛，君其入也！”乃归。

(节选自《国语·鲁语下》)

材料二：襄公在楚，季武子取卞，使季冶逆，追而予之玺书<sup>①</sup>以告曰：“卞人将畔，臣诗之，既得之矣。”公未言，荣成伯曰：“子股肱鲁国，社稷之事，子实制之。唯子所利，何必卞？卞有罪，而子征之，子之隶也，又何谒焉？”子冶归，致禄而不出，曰：“使予欺君，谓予能也。能而欺其君，敢享其禄而立其朝乎？”

(节选自《国语·鲁语下》)

[注] ①襄公：鲁襄公，姬姓，名午。②康王：楚国国君，楚恭王之子，芈姓，名昭。

③嗣：接续，继承。④季武子：鲁国正卿，名夙。⑤诸姬：同为姬姓的诸侯。

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给 1 分，涂黑超过三处不给分。(3 分)

执政未改[A]予[B]为先君[C]来[D]死而去[E]之[F]其谁[G]曰[H]不如先君

11. 下列对材料中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是 (3 分)

- A. “忧”，在古代本指父母的丧事，在文中指楚康王去世对于楚国而言是忧患。  
B. “苟”，意思是如果，与《赤壁赋》中“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”的“苟”不同。  
C. “说”，同“脱”，与《氓》“士之耽兮 犹可说也”的“说”用法一样。  
D. “逆”在文中的意思是迎接，与《孔雀东南飞》中“逆以煎我怀”的“逆”不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是 (3 分)

- A. 鲁襄公本要去楚国，还没有到就听说楚康王去世的消息，于是就想回去，其他人都想回去，但叔仲昭伯据理力争，说服了君臣，最后仍然前往楚国。  
B. 鲁国君臣去楚国，是为了国家利益；从实际情况来看，之所以出行楚国，是对楚国的畏惧；从人情世故来说，听说别人有丧事，也不能断然回去。

- C. 正当君臣们即将从楚国返回鲁国时，鲁国国内却发生了内乱。鲁襄公又想返回楚国，般救兵讨伐叛乱者，遭到了荣成伯的反对，最后还是返回了鲁国。
- D. 荣成伯对着季武子说，作为鲁国重臣，国家的事务，实际上可以由季武子裁夺。只要对国家有利，就由其做主，区区一个卞邑，还用得着来稟告吗？
13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)  
(1) 故不惮勤远而听于楚，非义楚也。  
(2) 使予欺君，谓予能也。能而欺其君，敢享其禄而立其朝乎？
14. 荣成伯说服鲁襄公回到鲁国的理由有哪些？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首诗，完成15~16题。

桃花

林古度<sup>①</sup>

几树桃花一色红，野人篱落见春风。  
采无意看偏好，开到多时赏复空。  
可奈蝶蜂群采处，亦闻鸡犬数声中。  
曾宜潘岳<sup>②</sup>《闲居赋》，别有芳名自不同。

[注] ①林古度：字茂之，明末清初诗人。明亡后，家财尽失，以遗民自居。②潘岳：西晋文学家，有才名，做官多次。后因母病去官，时年五十岁。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)
- A. “几树”与“一色”两个数量词巧妙地点出篱笆旁桃花盛开、颜色纯粹的美景。  
B. 鸡犬与蜂蝶相和、“鸡犬数声”与《桃花源记》中的“鸡犬相闻”异曲同工。  
C. 诗人认为潘岳《闲居赋》中描写的桃花比“篱落”旁的桃花更具有美名。  
D. 本诗从不同角度描写桃花，借桃花寄托自己对隐居生活的向往之情。
16. 钱锺书先生《谈艺录》云：“盖夫理趣，则理寓物中，物包理内，物秉理成，理因物显。”请分析本诗颔联蕴含的理趣。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 王安石在《答司马谏议书》中以盘庚迁都为例自我辩护，他认为盘庚在决定迁都时，“\_\_\_\_\_”，不仅仅是那些士大夫反对；但盘庚不为所动，经过一番揣度后坚决行劫，“\_\_\_\_\_”。
- (2) 作为一首出色的边塞诗，高适的《燕歌行并序》特别擅长通过描写征人思妇互相思念的情态来表达征战之苦，如“\_\_\_\_\_ —— \_\_\_\_\_”两句即是。
- (3) 某同学画了一幅国画，画中有明月、江流、树木等物象，他想题两句诗以增加画面的诗意，请你帮他从唐宋诗词中找出两句诗或词来匹配画面：  
\_\_\_\_\_ —— \_\_\_\_\_。

## (一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

如今的中国人难以想象: 1932 年洛杉矶奥运会, 只身参会的刘长春饥肠辘辘, 空有一腔壮志的他, 因饥饿导致体力不支中途铩羽!

四年后的柏林奥运会, 悲楚再现: 中国运动员“颗粒无收”! 更为悲楚的是, 途经新加坡时, 还被当地报刊用一幅“鸭蛋漫画”恣意羞辱!

之所以“难以想象”, 是我们早已把贫弱甩在身后——又是一届奥运会, 许海峰的惊世一枪, 那颗耻辱的“鸭蛋”顿成齑粉, 刷新了世界对中国体育的印象。

这只是一个开始, 一代代后辈接力奔跑在“刘长春们”遙望的前路上: 我们“跑”出了金牌榜第一位, “跑”出了精彩绝伦的北京奥运会, “跑”出了举世瞩目的体育大国……我们还“跑”出了世界第二大经济体, “跑”出了世上最完整的工业体系, “跑”出了最繁华的都市、最美丽的乡村、最庞大的陆路交通网、最密集的港口机场群……

永不止息的“奔跑”, 改写了一部不忍卒读的苦难史, 也铸就了一部辉煌壮丽的奋斗史——每行每页, 都浸透着拼搏的血汗; 每字每句, 都迸发着理想的光焰。

18. 下列句子中的双引号与文中第二段画横线句子中的双引号, 用法相同的一项是 (3 分)

- A. 包身工没有“做”或“不做”的自由。
- B. 海伦学会了用手指“说话”。
- C. 唐朝的张嘉贞说它“制造奇特, 人不知其所为”。
- D. “五四”运动是一场反帝反封建的爱国运动。

19. 文中第三段画横线的句子是个病句, 下列选项修改正确的一项是 (3 分)

- A. 之所以“难以想象”, 是我们早已把贫弱甩在身后——又是一届奥运会, 许海峰的惊世一枪, 那颗耻辱的“鸭蛋”顿成齑粉, 提升了世界对中国体育的印象。
- B. 之所以“难以想象”, 是因为我们早已把贫弱甩在身后——又是一届奥运会, 许海峰的惊世一枪, 那颗耻辱的“鸭蛋”顿成齑粉, 改变了世界对中国体育的印象。
- C. 之所以“难以想象”, 是因为我们早已把贫弱甩在身后——又是一届奥运会, 许海峰的惊世一枪, 使那颗耻辱的“鸭蛋”顿成齑粉, 刷新了世界对中国体育的认知。
- D. 之所以“难以想象”, 是我们早已把贫弱甩在身后——又是一届奥运会, 许海峰的惊世一枪, 使那颗耻辱的“鸭蛋”顿成齑粉, 改变了世界对中国体育的认知。

20. 文中画波浪线的句子使用了排比的修辞手法, 请结合材料简要分析其表达效果。(4 分)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

这是一趟不断往返的旅程: 春天鸟儿们离开越冬地, 向夏季繁殖地进发; ①, 然后第二年再重复这段旅程。

候鸟出发前储存的脂肪消耗得很快, 无法为鸟儿提供长途飞行所需要的全部能量, 因此, 鸟儿在迁徙途中需要及时得到食物补充。高质量的中途停留栖息地对于成功迁徙至关重要。

我们人类的城市绿地、公园湿地，就是鸟类迁徙途中必不可少的补给点。②，需要歇脚的时候鸟就无处可去，很可能导致它们无力飞完“马拉松”，严重影响整个物种的存续。

除了食物补给，③。在迁徙这件事上，并不是“早起的鸟儿有虫吃”，出发得越早越好，如果鸟儿因为人造光线导致误判迁徙时机，过早抵达繁殖地，那么它们抵达“马拉松终点”时食物还不够充裕，而且天气不够暖和，“马拉松终点”还没有准备好迎接它们的到来。在消耗了大量能量，燃烧脂肪甚至燃烧肌肉，好不容易抵达“终点”之后，候鸟如果没法在几个小时内找到食物补充能量，那基本上就会饿死。

21. 请将文中画波浪线的部分改成一个长句，可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)
22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

人类历史上出现新事物时，无论是科技发明，还是思想理念，人们一开始或多或少都会抵触，但最终也会接纳。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线



自主选拔在线  
微信号：zizzsw